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1. Principi d’especialitat i vinculació jurídica dels crèdits 

 

En l’estat de despeses del pressupost de la Universitat s’estableix una 
divisió orgànica a través de la qual es descentralitza la potestat d’autoritzar 
la disposició dels crèdits pressupostaris en òrgans o entitats que tenen la 
condició de centres de despesa. Al capdavant de cada un d’aquests es 
troba un responsable del centre de despesa, que és la persona que té la 
responsabilitat de gestionar el crèdit assignat a aqueix òrgan o unitat. 

Aquests responsables han de tindre en compte determinats principis i 
normes pressupostàries establides en el Text refós de la Llei d’hisenda 
pública valenciana, en la Llei general pressupostària i en les Bases 
d’execució del pressupost de la universitat, bases amb les quals, a través de 
la seua aprovació pel Consell Social, la Universitat Jaume I s’autoregula 
cada exercici. 

Un d’aquests és el principi d’especialitat dels crèdits1, que presenta 
dues vessants: 

- L’especialitat quantitativa: que fa referència al fet que la 
consignació pressupostària és per a realitzar despeses per una 
quantitat màxima i concreta. 

- L’especialitat qualitativa: que fa referència al fet que la 
consignació pressupostària és per a realitzar despeses concretes 
i determinades, totalment especificades. És a dir, no es faculta 
per a efectuar despeses genèriques, sinó que han de gastar-se per 
a allò per al que es van pressupostar, i hi ha limitacions al traspàs 
de crèdits entre partides pressupostàries o a la creació d’altres 
diferents a les inicialment aprovades. 

El corol·lari de l’aplicació d’aquest principi d’especialitat dels crèdits és la 
prohibició de realitzar actuacions que generen despeses per a la 
universitat sense estar suportades per crèdit adequat i suficient. 

                                                           
1 Bases d’execució del Pressupost de la Universitat Jaume I per a l’exercici 2002: 
Article 6.1: “Els crèdits consignats en l’estat de despeses tenen caràcter limitador i, per tant, no podran 
adquirir-se compromisos en quantia superior del seu import, i seran nuls de ple dret els actes i 
disposicions normatives que infringisquen aquest precepte, sense perjudici de les modificacions que 
s’acorden en la forma prevista en els articles següents i altres disposicions de caràcter general.” 
Article 6.2: “Així mateix, els crèdits per a despeses es destinaran en exclusiva a la finalitat específica per 
a la qual han sigut autoritzats. 
 
Text refós de la Llei d’hisenda pública de la Generalitat Valenciana 
Article 28.3: “Les disposicions normatives amb rang inferior a llei i els actes administratius que vulneren 
el que s’estableix en els apartats 1 i 2 anteriors seran nuls de ple dret, sense perjudici de la responsabilitat 
que de la seua infracció es poguera derivar.” 



 

SERVEI DE CONTROL INTERN 
 
 
 

Circular nº 5/02 
14/11/02 
Control del crèdit 
pressupostari 

 
 

D’altra banda, la vinculació jurídica delimita el principi d’especialitat dels 
crèdits pressupostaris. Així, els crèdits inclosos en els estats de despeses 
del pressupost de la universitat tenen caràcter limitatiu i vinculant, amb 
subjecció a aquesta triple classificació: 

- Orgànica (per centre de despesa). 

- Funcional (per programes), i 

- Econòmica (per capítol, article, concepte i subconcepte): dins 
d’aquesta classificació, la vinculació per a cada bloc de despeses 
és la següent: 

 

Capítol Vinculació jurídica a nivell econòmic 

1: Despeses de personal A nivell d’article  

2: Despeses de 
funcionament 

A nivell de capítol, excepte les partides 228.4 
“atencions protocol·làries” i 228.2 “publicitat i 
propaganda”, que ho seran a nivell de subconcepte.

3: Despeses financeres A nivell de capítol 

4: Transferències corrents A nivell de capítol i línia de finançament (si escau) 

6: Inversions reals A nivell de capítol i línia de finançament (si escau) 

7: Transferències de capital A nivell de capítol i línia de finançament (si escau) 

8: Actius financers A nivell de capítol i línia de finançament (si escau) 

9: Passius financers A nivell de capítol i línia de finançament (si escau) 

 

En conseqüència, la gestió dels crèdits sempre ha de respectar el nivell 
de vinculació jurídica. Els crèdits gestionats per davall del dit nivell tenen 
un caràcter simplement indicatiu i poden ser ultrapassats pel davall 
d’aquests, i per a això no serà necessària la tramitació de cap expedient de 
modificació pressupostària. 

Per això, hi ha un procediment especial previst en les Bases d’execució del 
pressupost2, que permet a través de les denominades modificacions de 
crèdit adaptar els estats de despeses al llarg de l’exercici en aqueixos casos 
de necessitat o urgència. A pesar de tot, és necessari ajustar al màxim que 
es puga les previsions en el pressupost inicial, ja que aquestes 
modificacions de crèdit tenen un caràcter excepcional i requereixen el 
compliment d’una sèrie de tràmits. 

                                                           
2 Articles 9 al 24 de les Bases d’execució per al pressupost de l’exercici 2002.  
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2. El document comptable RC o retenció de crèdit 

 

En aqueix sentit, una de les principals eines amb què compta la Universitat 
Jaume I és la figura de la retenció de crèdit, l’ús de la qual, a més a més, 
és obligatori. 

Quan es realitza aquesta operació s’està retenint part del crèdit amb què 
compta un centre de despesa per a una partida pressupostària concreta, de 
tal forma que s’assegura que quan com a conseqüència d’aqueixa operació 
nasca per a la universitat una obligació davant un tercer, hi haurà crèdit 
adequat i suficient per a fer front a aqueixa. 

La sol·licitud de retenció de crèdit s’ha de fer amb antelació a la 
realització de la despesa. El document RC s’ha d’emetre abans d’efectuar 
una comanda de material, sol·licitar un servei o publicar una convocatòria 
de beques, per posar-ne uns exemples. De res servirà sol·licitar la RC si ja 
ens han entregat el material o ens han fet els serveis demanats (si tenim la 
factura en el nostre poder), o si ja hem fet pública la convocatòria d’una 
beca. Si es dóna aquest cas i el crèdit resulta ultrapassat, el problema té 
difícil solució, ja que la universitat haurà de complir l’obligació de pagament 
contreta amb el tercer, amb les conseqüencies que aquesta inadequada 
gestió dels crèdits per part del centre de despesa responsable podria 
comportar. 

Per tot això, i tal com estableix l’article 44.1 de les Bases d’execució3, 
sempre que es tinga previst fer una despesa per un import unitari superior 
als //1.205.-// €4, és obligatori sol·licitar la corresponent retenció de crèdit. 

 

3. Procediment per a l’emissió del document comptable RC  

 

Tal com estableix l’article 44.1 de les Bases d’execució abans esmentat, el 
document comptable RC ha de ser expedit pel Servei de Control 
Intern, a proposta del centre de despesa corresponent. 
                                                           
3 Article 44. Certificat previ de l’existència de crèdit,  

1. Únicament podran autoritzar-se despeses dins del límit d’existència de consignació 
pressupostària adequada i suficient per a atendre les obligacions que d’aqueixos es deriven, 
per la qual cosa qualsevol proposta de despesa que supere la quantitat de 1.205 € requerirà 
certificat o informe previ de l’existència de crèdit adequat i suficient expedit pel Servei de 
Control Intern, a proposta del centre de despesa corresponent. Aquest certificat s’haurà 
d’adjuntar al document comptable i factura corresponent. 
 
4 Amb l’objectiu d’augmentar l’operativitat, el Servei de Control Intern considera convenient 
incrementar aquest import en les bases d’execució del pressupost de l’exercici 2003, i 
l’incrementa fins a  //2.000.-// €. 
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El procediment de sol·licitud i emissió del document comptable RC és senzill 
i ràpid: 

- El centre de despesa ha de sol·licitar la retenció mitjançant un escrit 
enviat a través del correu intern o correu electrònic al Servei de 
Control Intern. És necessari indicar les dades següents per a emetre 
el document: 

- Centre de despesa i subcentre. 

- Programa. 

- Projecte i subprojecte. 

- Línia de finançament. 

- Descripció del material o servei que es vol contractar. 

- Import. 

- El Servei de Control Intern emetrà la retenció de crèdit i per correu 
electrònic indicarà el número d’expedient de la RC. 

- A continuació, enviarà el document firmat a través del correu intern 
per tal que siga inclòs en l’expedient tal com estableix el mateix 
article 44.1 de les bases: “... Aquest certificat haurà d’adjuntar-se al 
document comptable i factura corresponent.” 

Per a qualsevol dubte que us puga sorgir sobre aquest tema, estem a la 
vostra disposició al Servei de Control Intern, en els telèfons i adreces que 
s’indiquen al peu. 

 

Castelló de la Plana, 14 de novembre de 2002 

 

 

 

 

Gabriel Martínez Martí Francisco Javier Sobrino San Martín 

Cap del Servei de Control Intern Tècnic Mitjà de Control Intern 

 

 

 


